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Актуально, що рівень розвитку сучасного суспільства здебіль-
шого визначається високим рівнем розвитку цифрових технологій. 
Можливість доступу до мережі «Інтернет» дає домогосподарствам 
додаткові можливості для зростання доходів та конкурентних пози-
цій на ринку праці. Також необхідно відзначити, що сьогодні розви-
ток соціальних мереж створює додаткові можливості для соціальної 
інтеграції кожної людини. Відтак з’явились нові терміни та поняття 
«цифрова бездомність», «цифрова нерівність», які характеризують 
обмежені можливості окремих членів суспільства в доступі до Всес-
вітньої мережі. Зазначаються, що цифрові технології, зрештою, сут-
тєво впливають на формування якості людського капіталу в країні. 

Метою цієї статті є аналіз впливу рівня доступності до мережі 
«Інтернет» на рівень доходу та якість життя в домогосподарствах 
України. При проведенні цього дослідження використовувались ме-
тоди групування, графічний, t-критерію Стьюдента (порівняння се-
редніх), монографічний, індукції, дедукції, метод узагальнення. 

Було здійснено оцінку щодо впливу доступності мережі «Інтер-
нет» на рівень доходів домогосподарств у великих містах та в сіль-
ських територіях. Отримані результати свідчать про те, що, як у ве-
ликих містах, так і в сільських місцевостях у домогосподарств, які 
мали доступ до мережі «Інтернет», рівень доходу більш, ніж удвічі 
перевищував його величину, ніж у домогосподарств, де не було до-
ступу до мережі. Невипадковість цих розбіжностей була підтвердже-
на з допомогою t-критерію Стьюдента (порівняння середніх). Було 
також здійснено оцінку залежності самооцінки домогосподарствами 
власних доходів, залежно від доступності до мережі «Інтернет». Ви-
явилось, що питома вага тих, хто оцінював свої доходи як «достатні з 
можливістю заощадження», це - домогосподарства у великих містах 
з доступом до мережі «Інтернет», як правило, 10,4 %, а у тих, хто не 
мав доступу до мережі, – 6,2 %. У сільських територіях це співвідно-
шення становило, відповідно, 12,5 % та 6,4 %.

Проведене дослідження дало змогу встановити, що існує тісний 
зв’язок між рівнем доступності до мережі «Інтернет» та рівнем дохо-
ду домогосподарств як у великих містах, так і в сільських територі-
ях. Було також встановлено, що у селах рівень доступності до мережі 
«Інтернет» поступався його рівню у великих містах.

Ключові слова: людський капітал, домогосподарства, цифрові 
технології, рівень доходу домогосподарств, сільські території, циф-
рова недоступність.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Сьогодні наша держава пережи-
ває важкі часи, пов’язані з російською зброй-
ною агресією проти України. Однак, навіть в 
таких умовах державні інститути продовжу-
ють функціонувати, виконувати свої функції. 
Це, зокрема, стосується і системи освіти. Все 
це стало можливим здебільшого через викори-
стання цифрових технологій, зокрема систем 
мобільного зв’язку, відеоконференцій та інших 
засобів. Крім того, багато працівників з різних 
сфер діяльності змушені були перейти на дис-
танційний формат роботи. Відтак постає пи-
тання: наскільки рівень доступності до  мережі 
«Інтернет» пов'язаний з рівнем доходів насе-
лення та можливістю самореалізації?

Питання доступності цифрових технологій 
вже давно перебуває в центрі уваги як еконо-
містів, так і соціологів. Їхній вплив сьогод-
ні у світі має багато аспектів. Ще у 1984 році 
Д. Дуглас зазначав, що математичні методи в 
соціології стають більш поширеними завдяки 
як методичним розробкам, так і виникненню 
ЕОМ. Це дає можливість досягнути три кон-
куруючі цілі: аналітична потужність, обсяг і 
точність опису даних [1]. Принципово ситуація 
змінилась з появою мережі «Інтернет». Крім 
розвитку багатьох видів бізнесу, це дозволило 
інтегрувати способи комунікації та форми кон-
тенту [2]. При цьому автори підкреслюють, що 
сучасні дослідження концентруються на впли-
ві інтернету в п’яти сферах: 1) нерівність («ци-
фровий розрив»); 2) громада та соціальний 
капітал; 3) політична участь; 4) організація та 
інші економічні установи; 5) культурна участь 
і культурне розмаїття. Минуло вже понад двад-
цять років після виходу цієї роботи, однак 
порушені питання і сьогодні - в центрі уваги. 
Слід також підкреслити, що автори окремо на-
голошували на тому, що необхідно активніше 
вивчати інтернет і, зокрема, синтезувати ре-
зультати досліджень індивідуальної поведінки 
користувачів з макроскопічним аналізом інсти-
туційних і політико-економічних факторів, які 
стримують цю поведінку.

Слід відзначити, що сучасні дослідники 
аналізують вплив цифрових технологій та со-
ціальних мереж на суспільство під різними ку-
тами зору. Зокрема, на роботу та сім’ю [3], на 
ринок житла, послуг, транспорт, домашніх по-
слуг [4], на навчальний процес, окремо етичні 
аспекти, пов’язані з політикою оцінювання [5], 
розвиток онлайн-освіти у відповідь на кри-
зу, спричинену пандемією COVID-19 [6,7,8], 
обмеження та можливості для етнографічних 
досліджень [9]. Сьогодні вже навіть ставиться 
питання про те, що інтеграція соціальних наук 

з інформатикою та інженерними галузями по-
родила нову область дослідження: обчислю-
вальну соціальну науку [10]. Підкреслюється, 
що соціологи перебувають не лише в центрі 
передових досліджень, займаючись давніми 
питаннями людської поведінки, але й розро-
бляють нові напрямки дослідження цифрових 
просторів. 

Особливий вплив мають соціальні мережі, 
які визначають поведінку багатьох домогоспо-
дарств [11]. На формування сучасного суспіль-
ства значний вплив мають соціальні мережі. 
Це вже зрозуміли як політики, так і соціологи 
та економісти. Саме доступ до соціальних ме-
реж об’єктивно визначає в багатьох випадках 
статус людини в світі, її можливі контакти, 
потенційні можливості кар’єрного зростання. 
Сервіси соціальних мереж стають паралельни-
ми світами соціалізації. У цих цифрових кон-
текстах люди прагнуть спілкуватися з іншими, 
які поділяють їхні погляди та думки про світ 
[12]. У цій статті автори аналізують, як моделі 
зв’язків серед випускників навчальних закла-
дів із фаху «соціальна робота» впливають на 
терпимість до різноманітності та соціальний 
капітал. Спілкування у соціальних мережах 
126 обраних випускників із соціальної роботи 
було проаналізовано, щоб оцінити їхні моделі 
зв’язку у Facebook. Учасників також запитали 
про їхні цифрові компетенції та навички, щоб 
дізнатися, як ці змінні можуть сприяти досяг-
ненню толерантності до різноманітності та 
соціального капіталу. Результати демонстру-
ють, що суттєві цифрові навички опитуваних у 
Facebook  спричиняють більшу толерантність 
до різноманітності та соціального капіталу. І. 
Козіцин на підставі аналізу думок 1660927 ко-
ристувачів соціальної онлайн мережі зауважує, 
що помірковані користувачі мають тенденцію 
слідувати середній думці своїх онлайн-дру-
зів, що трактується як наявність обмеженої 
впевненості [13]. Крім того, було встановлено, 
що ймовірність переходу до середньої думки 
зменшується, якщо різниця між нею та дум-
кою користувача надто велика. Ще одна цікава 
функція, на думку автора, полягає в тому, що, 
якщо міркування користувача та середня думка 
його друзів в інтернеті дуже схожі, вплив та-
кож зменшується. Вітчизняні вчені також наго-
лошують на значенні доступності соціальних 
мереж для розвитку соціального капіталу [14].

З’явився навіть спеціальний термін «циф-
рова бездомність» та «цифрова нерівність» 
[15]. Мова йде про відсутність вдома доступу 
до мережі «Інтернет». При цьому дослідники 
розглядають цю проблему на прикладі США. 
Вони дійшли висновку, що ці проблеми суттє-
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во обмежують соціальну інтеграцію та спри-
чинюють соціально-економічну нерівність в 
суспільстві. Мало того, цифровий розрив, ймо-
вірно, стане дедалі актуальнішим фактором 
соціального відторгнення, що може посилити 
нерівність у добробуті та можливостях [16].

Вітчизняні вчені також підкреслюють важ-
ливість цифрових технологій для інноваційно-
го розвитку країни [17, 18]. Саме розвиток цих 
технологій буде одним з напрямів відродження 
нашої країни. Відтак, рівень доступності циф-
рових технологій стає пріоритетним напрям-
ком успішного розвитку країни. 

Мета дослідження. Метою цього дослі-
дження є аналіз впливу рівня доступності до 
мережі «Інтернет» на рівень доходу та якість 
життя в домогосподарствах України. Це, сво-
єю чергою, буде визначати і якість формування 
людського капіталу. 

Матеріал і методи дослідження. При про-
веденні цього дослідження використовувались 
методи групування, графічний, t-критерію 
Стьюдента (порівняння середніх), монографіч-
ний. Також застосовано загальнонаукові мето-
ди дослідження: індукція, дедукція та метод 
узагальнення. 

З метою практичної оцінки впливу до-
ступності мережі «Інтернет» на рівень доходів 
було використано базу даних державних ста-
тистичних спостережень домогосподарств за 
основними показниками щодо доходів, витрат 
та умов життя. Результати цих обстежень от-
римали назву «Анонімні мікродані по особах, 
які входять до складу домогосподарства» за 
2020 рік [19]. Було проведено опитування 7849 
домогосподарств. Щодо цифрової доступно-
сті ставились питання: чи мають домогоспо-
дарства доступ до інтернету вдома за типами 
підключення: фіксоване широкосмугове з’єд-
нання, широкосмугове мобільне з’єднання, 
вузькосмугове з’єднання. Щодо тих домогос-
подарств, які не мали підключення до мережі 
«Інтернет», ставились питання про причини 
його відсутності. Серед них були наступні: не 
потребуємо інтернету, маємо доступ в іншому 
місці, вартість обладнання, вартість послуг є 
занадто високою, занепокоєння, пов’язане з 
питанням конфіденційності, є в наявності, але 
не відповідає потребам домогосподарства, за 
місцем проживання відсутні послуги інтерне-
ту, занепокоєні впливом шкідливого контенту.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Слід відзначити, що поняття людського 
капіталу є одним з найбільш важливих в еко-
номічній науці. При цьому наголошується, 
що людський капітал виникає не будь-коли, а 
лише в умовах прогресивного інноваційного 

виробництва, за результатами якого виготов-
лятиметься конкурентоспроможна, у тому 
числі й на зовнішніх ринках, продукція, яку 
готові купувати, і за яку готові сплачувати, 
навіть попри її високу вартість [20, с. 245]. Як 
правило, під терміном «людський капітал» 
традиційно розуміється сукупність нагро-
маджених людством знань, здібностей і та-
лантів, досвіду і практичних навичок, тобто 
продуктивних здібностей, які цілеспрямова-
но можуть бути використані у певній сфері 
економічної діяльності, можуть забезпечити 
виробництво економічного блага, сприяти 
зростанню продуктивності праці й доходу 
власникам людського капіталу [20].

Нами було вирішено оцінити в принци-
пі ситуацію з впливом доступності до мережі 
«Інтернет» на рівень доходів домогосподарств 
у великих містах та у сільських територіях  
(табл 1). 

Отримані результати свідчать про те, що як 
у великих містах, так і в сільських територіях 
у домогосподарствах, які мали доступ до мере-
жі «Інтернет», рівень доходу більш, ніж удвічі 
перевищував його величину, ніж у домогоспо-
дарствах, де був відсутній доступ до мережі. 
Зокрема у великих містах у домогосподарств 
з доступом до інтернету середній грошовий 
дохід дорівнював 137016 грн, а у домогоспо-
дарств, де був відсутній інтернет, - 64663 грн. 
У сільських територіях ці доходи, відповідно, 
склали 135187 грн та 63716 грн. Про те, що 
ці розбіжності не є випадковими, свідчить їх 
перевірка з допомогою t-критерію Стьюдента 
(порівняння середніх). Вона дозволила вста-
новити, що ці розбіжності мають майже 100 % 
надійність (рис. 1).

Слід також відзначити, що було здійснено 
оцінку у відносному вираженні (%) респонден-
тів за результатами самооцінки домогосподар-
ствами своїх доходів. З’ясувалось, що питома 
вага тих домогосподарств, які оцінювали влас-
ні доходи як «було достатньо і робили заоща-
дження» у великих містах з доступом до мере-
жі «Інтернет» склала 10,4 %, а у тих, хто не мав 
доступу до мережі – 6,2 %. У сільських тери-
торіях це співвідношення, відповідно, склало 
12,5 % та 6,4 %. У той же час, питома вага тих, 
хто оцінював свій рівень доходу як «не вдава-
лося забезпечити навіть достатнє харчування» 
у домогосподарств з доступом до мережі «Ін-
тернет» становив 1,8 %, а без доступу до ме-
режі – 10,0 %. У домогосподарств сільських 
територій ця питома вага склала, відповідно, 
4,2 % та 7,2 %. Це ще раз доводить суттєвість 
впливу рівня доступу інтернету на якість жит-
тя домогосподарств. 
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Таблиця 1 - Вплив доступу до мережі «Інтернет» на рівень доходів домогосподарств в Україні 
                     у 2020 р.

Показники

Великі міста Сільська територія

Мають доступ 
до інтернету 

вдома

Не мають до-
ступу до інтер-

нету вдома

Мають доступ 
до інтернету 

вдома

Не мають до-
ступу до інтер-

нету вдома
Грошовий дохід, грн 137016 64663 135187 63716

Ознака належності до групи домогосподарств, у яких середньодушові еквівалентні загальні доходи 
нижче фактичного прожиткового мінімуму, %

Ні 84,5 15,5 84,3 15,7
Так 61,4 38,6 64,6 35,4

Самооцінка домогосподарством рівня своїх доходів протягом останнього року, %

Було достатньо і робили заоща-
дження 10,4 6,2 12,5 6,4

Було достатньо, але заощаджень 
не робили 50,4 23,9 49,4 33,3

Постійно відмовляли в найнеоб-
хіднішому, крім харчування 37,5 59,9 33,9 53,1

Не вдавалося забезпечити навіть 
достатнє харчування 1,8 10,0 4,2 7,2

Джерело: власні розрахунки за даними [19].

 

Рис. 1.  Розбіжність середніх доходів домогосподарств з доступом та без доступу до мережі 
«Інтернет» у великих містах та в сільських територіях у 2020 в Україні.

Джерело: власні розрахунки за даними [19].
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Нами також було здійснено оцінку пито-
мої ваги кількості домогосподарств з різним 
рівнем доходу та наявністю доступу до мере-
жі «Інтернет» (табл. 2). Знову маємо ситуацію, 
коли простежується чітка залежність між до-
сліджуваними показниками. Зокрема, зовсім не 
користувались інтернетом домогосподарства з 
річним доходом до 40000 грн. Це стосується як 
великих міст, так і сільських територій. У групі 
з рівнем доходу 40000,1-60000 грн у великих 
містах мали доступ до мережі вже 50,7 %, а в 
сільських територіях – 26,1 %. У групі домо-
господарств з рівнем доходу 120000,1-140000 
грн у великих містах вже 93,5 % мали доступ 
до інтернету. У сільських територіях в цій гру-
пі рівень доступу становить 82,5 %. Нарешті у 
великих містах в домогосподарствах з рівнем 
доходу, починаючи зі 160000 грн вже досяга-
ється майже повна доступність мережі «Інтер-
нет». У сільських територій подібний рівень 
доступності починається при рівні доходів до-
могосподарств понад 180000 грн. 

Висновки. Проведене нами дослідження 
дало змогу встановити, що існує тісний зв’язок 
між рівнем доступності мережі «Інтернет» та 
рівнем доходу домогосподарств. Цей факт був 
доведений шляхом перевірки даних з допомо-
гою методу t-критерію Стьюдента (порівняння 
середніх). Цей зв'язок має місце як у великих 
містах, так і в сільських територіях. Зважаю-
чи на те, що сьогодні плата за доступ до ме-

режі «Інтернет» є невисокою та існує широка 
технічна доступність приєднання, можна при-
пустити, що ті домогосподарства, які не вико-
ристовують інтернет, роблять це з причин, що 
мають особистий характер. У той же саме час, 
вони внаслідок цього втрачають цілу низьку 
можливостей, пов’язаних з пошуком інформа-
ції та веденням бізнесу. Крім того, використан-
ня соціальних мереж дає можливість більш 
глибокої соціальної інтеграції кожної людини. 
Це, своєю чергою, збільшує можливості як 
кар’єрного зростання, так і розширює простір 
для особистого спілкування. Крім того, конста-
тується факт, що в сільських територіях рівень 
доступності мережі «Інтернет» поступався 
його рівню у великих містах. Цей факт вста-
новлено у всіх групах домогосподарств, неза-
лежно від рівня їх доходів. 
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Digital technologies as factor of human capital 
formation in Ukraine

Shyian D., Sevriukova Y., Jevdokimova M.
The paper emphasizes that today's society is large-

ly determined by the level of development of digital 
technologies. The ability to access the Internet pro-
vides households with additional opportunities for 
income growth and competitive positions in the labor 
market. Today, the development of social networks cre-
ates additional opportunities for social integration of 
each person. Therefore, we can speak about new terms 
and concepts of "digital homelessness" and "digital in-
equality", which characterize the limited opportunities 
of individual members of the society in accessing the 
World Wide Web. It is clear that digital technologies 
ultimately shape the quality of human capital in the 
country. 

The purpose of this article is to analyze the impact 
of the accessibility to the Internet on the level of income 
and life quality in Ukrainian households. The authors 
used methods of grouping, graphic, Student's t-test of 
comparison of averages, monographic, induction, de-
duction, and generalization methods in this study. 

The authors assessed the impact of the Internet 
availability on the income level of households in large 
cities and in rural areas. The obtained results indicate 
that in large cities as well as in rural areas the income 
level of households with access to the Internet was 
more than twice higher than that of households with-
out access to the Internet. Non-randomness of these 
discrepancies was confirmed using the Student's t-test 
comparing averages. The paper estimates dependence 
of self-assessment by households on their income and 
the availability of the Internet. It turns out that the 
share of those who assessed their income as "enough 
and made savings" of households in large cities with 
access to the Internet equaled 10.4%, and those who 
did not have access to the Internet - 6.2 %. In rural 
areas, this ratio was equal to 12.5 % and 6.4 %, re-
spectively.

The conducted research allowed the authors to es-
tablish close connection between the level of the Inter-
net access and the level of households' income both in 
large cities, and in rural areas. The authors have also 
confirmed that the level of the Internet access in rural 
areas was lower than that in large cities. 

Key words: human capital, households, digital 
technologies, household's income level, rural areas, 
digital inaccessibility.
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